

日军“挺进队”曾密谋暗杀彭德怀

□ 据中国共产党新闻网

1942年5月，在太行山，八路军总部面临日军3万多兵力的围追，八路军副总司令彭德怀和前方指挥部参谋长左权分头突围，左权牺牲；而被围追的八路军总部后勤人员以及在山西的北方局部分领导，被日军追杀至十字岭，数千人牺牲或被捕。还有与八路军总部相邻的山西乡村铜家沟，也叫铜家岭，遭到日军残酷的大屠杀，3000多村民或被枪杀，或被喷火枪烧死。



彭德怀

日天皇钦点冈村宁次对付八路军

1939年到1941年年底，彭德怀率领八路军以游击战多变的战略战术，不仅摧毁了日军后方弹药和粮食库，痛击了在华北的日军，还调动了日军在南方的部队。

然而，这个时候，彭德怀并没有对胜利感到兴奋。他认为日军一定在部署更大的阴谋，提醒八路军所在部队做好应对的准备，在太行山与日军打山地游击战。

正如彭德怀预测的那样，1941年4月，冈村宁次

被特别授予大将军衔，并被天皇钦点出任侵华日军华北方面军司令官。冈村宁次是从旅师团指挥官提拔的，是一个善于用心指挥作战的家伙。而且，他在华多年，精通中国地理和文化。这次日军把冈村宁次直接从武汉和长沙战区调回北平，最大企图就是尽早消灭八路军。日军资料显示，当时，日军华北方面军兵力共24.5万名，马匹5.2万头，重炮740门，汽车8000辆。这是日本当时在中国规模最大的一支侵略军。

冈村宁次精心制定“C号作战计划”

冈村宁次特别找来彭德怀的相关资料研究，认为彭德怀是真正的山地作战专家，特别善于打山地游击战，分散部署八路军兵力，几平方公里见不着人，跟彭作战绝不能强打硬拼。冈村宁次到太原和长治实地考察时，与负责山西作战的第1军司令长官岩松义雄密谋，连续制定了5份对八路军的作战方案，冈村宁次都不满意。

虽说八路军当时只有4万人，但有3个师在不同山地之间，冈村宁次害怕他的20万人被八路军切断分块消灭，所以不敢正面进攻。于是，深感八路军总部和八路军的主力部队是最大威胁的冈村宁次，制定

成立“益子挺进队”欲刺杀彭德怀

冈村宁次和岩松义雄费尽心机，经过1个多月的研究准备，在“C号作战计划”中，制定了围剿八路军总部的时间表。从4月10日开始，冈村宁次让手下开始散布假消息，以便声东击西。这时他先以万余兵力进攻冀东，再以万余兵力“扫荡”冀南。

对于这种态势，彭德怀感到很突然。在收集作战情报后，把一些主力部队外移，他所在的八路军总部几乎没有有什么作战部队，留在身边的警卫营也只是个叫法，其实没有一个营，还有一些警卫人员还担负着八路军后勤的保卫工作。

5月1日，日军以5万余兵力对冀中区实施大规模进攻。冈村宁次在石门（石家庄）开设指挥所，亲自坐镇指挥。岩松义雄从36师团挑选了两个联队，亲自

日本特务诱骗八路军总部警卫员

曾任八路军总部保卫部长的杨奇清，就经历过多起日军潜伏特务和日军派遣特务到八路军总部刺杀彭德怀的事件。在《杨奇清传》一书中，他讲述了自己亲自处理的一个案件。

八路军总部02号首长的警卫员小王，在日军围剿彭德怀的那段日子，突然被枪打中太阳穴死去，保卫部很紧张，以为是特务干的，但经过侦查发现是小王开枪自杀的。根据线索追查，抓住了小王的恋人小梅，最终确认：小梅是山西的一个村民，村子被日军烧杀后，她被日军用金钱收买，并被带入特高课专门受训。在执行“C号作战计划”中，小梅受命接近02号首长警卫员小王，诱骗小王枪杀彭德怀。但是，小王对

了一次暗杀彭德怀和八路军总部指挥员的绝密行动——“C号作战计划”。

关于这份“C号作战计划”，在日本印制于1945年的一份内部报纸中，披露了仅少数人了解的那个秘密：1941年4月，冈村宁次接任日军华北方面军总司令后，精心制定了称之为“C号”的秘密作战计划。计划交由中将岩松义雄执行，战略目标只有一个，启用隐藏在太行山八路军总部的日军特工，成立“益子挺进队”化装八路军官兵深入村庄山区，寻找八路军总部的位置，同时，派出多个联队、大队和41师团等3万多人围剿太行山八路军总部，不惜一切代价刺杀彭德怀。

组成两支“挺进杀人队”。冈村宁次认为名字不好听，便改为“益子挺进队”，中尉益子重雄和大川桃吉分别任队长，各选百名士兵，化装成八路军，深入太行山的一些村庄，打听八路军总部住址和第129师所在地。

“益子挺进队”的两支队伍也有分工：益子重雄一队一旦获得八路军总部位置，便刺杀彭德怀和左权等八路军总部指挥员；而大川桃吉一队，主要针对第129师的指挥员，刺杀刘伯承和邓小平等。冈村宁次还调动了特别情报部，除组织了特务工作队、从日本调入杀手、启动特高课专门收集情报外，还秘密抓捕了一些青年学生和农村女青年，在给予大量金钱的收买下，培训了一批特务，配属于各作战部队，选择时机打入八路军总部。

彭德怀有深厚的感情，他没有对彭德怀下手，而是以自杀的方式结束了自己的生命。保卫部查出了小梅是日军派遣来刺杀彭德怀的特务，立即执行了枪决。

冈村宁次本人就是间谍出身，在中国东北一直搞情报工作，发展了不少在中国的日本特务，还领导着一批日军间谍。此次，为了刺杀彭德怀，他专门启用多名特工在武乡一带活动，利用电台向长治机场发送有关八路军总部的情报。岩松义雄还从日军精锐部队第36师团挑选了两个联队的士兵，让他们身穿八路军军服，全副武装，携带电台和信鸽，在夜间秘密寻找八路军总部位置，并派遣日军两名职业杀手，加入八路军队伍，寻机刺杀彭德怀。

撤离途中左权不幸牺牲

日军对“C号作战计划”严格保密，人马自带数日干粮，不许野外点火做饭；自带雨衣行囊，不许宿住村民家中，以掩饰真实身份。

这期间，外围情报显示，有一股日军朝八路军总部围来。1942年5月24日夜，北方局总部机关、野战政治部、后勤部、党校、报社2000余人，根据总部命令，分路继续向麻田以东隐蔽转移。由于机关庞大，还有许多妇女和老人，后勤部队携带物资过多，在崎岖狭窄的山路上摸黑行动动作迟缓，一夜只走了10多公里。

这个时候，在太行山十字岭的山沟里，日军特工用电台向冈村宁次报告了八路军总部以及后勤部的位置。25日天不亮，八路军总部和北方局机关，还有特务团差不多有万余人，遭遇日军正规部队追杀，一路被赶到麻田东北部的南艾铺、窑门口、偏城地区。彭德怀立即下令疏散部队，分头突围。村外山沟，3架日军九七式KI-30轰炸机带着轰鸣俯冲而来，随着一阵阵的爆炸声，各处火光大作。埋伏在十字岭山下的日军趁人们四下躲藏时冲了上来。

左权指挥身边的人边阻击边撤离，这时，一发炮弹在身旁炸开，一块弹片击中左权头部，左权牺牲在十字岭头，年仅37岁。

日军把相连的进山出口封死，围困了八路军后勤人员和北方局等多方人员数千人。不少后勤人员，如文工团和新华社华北分社人员都没有枪，被日军用刺刀捅杀、机枪扫射。一些女同志为了不落入日军魔爪，愤而跳下悬崖。

“益子挺进队”被歼灭

彭德怀在日军围剿中受了伤，突围时，他身边只有少数的警卫员，最少时只有两个人。八路军总部遭袭击后，毛泽东和朱德非常担心彭德怀的安全，多次发电希望他回到延安。但彭德怀经过认真思考后给延安回电，说自己愿意继续留在太行山，率领八路军与日军战斗下去，最终得到毛泽东的同意。

彭德怀回了砖壁八路军总部指挥所驻地。在左权副总参谋长的门前，彭德怀足足站立了5分钟，默默悼念牺牲的战友，并发誓一定要铲除“益子挺进队”，为左权报仇！

当时，保卫部和延安派往八路军总部的情报人员，已挖出了一些混入八路军总部的内奸特务。彭德怀亲自指定总部特务团长欧致富精心挑选了30名指战员，组成了一支暗杀日军“益子挺进队”的小队。

1942年腊月，八路军情报系统得知，春节时“益子挺进队”有一个小队要在祁县参加庆功会。大年三十晚上，暗杀小队的刘满河化装成“益子挺进队”队员，带人进入大德兴饭庄。人员很快分散在饭庄各口，等候信号统一行动。“益子挺进队”的队员们得到了一大笔钱，很是得意，进了饭庄就大吃大喝，喝多了就唱日本小调。夜里10点钟，刘满河见敌人已经酩酊大醉，便猛地摔碎手中的酒杯，发出行动信号。暗杀队员用匕首瞬间结束了这群鬼子的性命。八路军这次反谋杀，给冈村宁次以极大的震动。他多日未眠，生怕哪天八路军会冲进来砍了他的头，赶紧让岩松义雄下令解散了“益子挺进队”。

彭德怀从1942年5月的低潮中走出，他所在的指挥所在不断运动中一直高效运转，这个时期八路军并没有泄气，反而总结了失败教训，开辟了多个抗日敌后战场，不断向日军袭击，取得了许多以少胜多的战例，牵扯了日军在华北的近25万部队，而冈村宁次正准备往南调动这支部队，却被八路军死死地缠在太行山区，这让冈村宁次非常头疼。冈村宁次面对彭德怀的山地作战，多次感叹道：“彭德怀是真正的山地作战专家，没想到我的20多万人马，被太行山拦住了，被八路军拦住了。”